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Coeficientii stoechiometrici in ecuatiile reactiilor redox

Stoechiometria se refera la calculul cantitatilor relative de reactanti si produsi care iau parte la o
reactie chimica.

Coeficientii stoechiometrici arata numarul de molecule de reactant care participa la reactie, si
numarul de molecule de produs care se formeaza. Cu alte cuvinte, coeficientii stoechiometrici arata
relatiile cantitative dintre participantii la o reactie chimica. Pentru o ecuatie chimica generala de
forma celei de mai jos, a, b, ¢, si d sunt coeficientii stoechiometrici corespunzatori reactantilor A si
B, respectiv produsilor C si D.

aA+bB—>cC+dD

Analiza proceselor de oxidare si de reducere care au loc in timpul unei reactii este foarte utila
pentru stabilirea coeficientilor stoechiometrici ai reactiei respective. Aceasta metoda de stabilire a
coeficientilor stoechiometrici se numeste metoda redox si se bazeaza pe faptul ca, intr-o reactie
redox, numarul electronilor primiti trebuie sa fie egal cu numarul electronilor cedati.

Metoda redox aplicata pe reactia dintre aluminiu si acidul clorhidric:
Al + HCI — AICl, + H,
Etape pentru stabilirea coeficientilor stoechiometrici:

1. Se stabilesc numerele de oxidare ale tuturor atomilor, identificandu-se atomii care isi modifica
numarul de oxidare:

0 +3 -1 +3 =1 0

Al + HCl = AICL + H,

= [se degaji)

2. Se scriu ecuatiile celor doua semireactii, de oxidare si de reducere:

0 3+
Oxidare: Al = Al

+1 0

Reducere: H — I—I2

3. Se egaleaza numarul de atomi din fiecare semireactie:

0 i+
Al = Al

+1 0
2H - H

)
4. Se stabileste numarul de electroni primiti sau cedati in fiecare semireactie:

0 i+
Oxidare: Al — 3e”— Al

+1 a
Reducere: 2H + 2e™ =+ H,

5. Se echilibreaza cele doua semireactii tinand cont ca numarul de electroni cedati trebuie sa fie
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egal cu numarul de electroni primiti. Pentru acest lucru trebuie sa se gaseasca cel mi mic multiplu
comun al numerelor de electroni transferati intre cele doua semireactii.

In acest caz, cel mai mic multiplu comun este 6. Impartim aceasta valoare la numarul electronilor
cedati (in procesul de oxidare), iar cu valoarea obtinuta inmultim semireactia de oxidare, obtinand
astfel coeficientii stoechiometrici pentru aluminiu si pentru clorura de aluminiu. La fel se
procedeaza si cu semireactia de reducere, obtinand astfel coeficientii stoechiometrici pentru acidul
clorhidric si pentru hidrogen

[ i+
Al — 3e”— Al

+1 L]
2H + 2¢”— H,

0 it
* 2 = 2Al — 6e” =2 Al = 6e” cedan

+1 L]
* 3= 6H + 6e” = 3H, = 6e” primiti

6. Se introduc coeficientii astfel obtinuti in ecuatia globala a reactiei:

2Al + 6HCl —> 2AIC, + 3H,

7. Daca este cazul, se stabilesc si coeficientii celorlalte specii chimice care iau parte la reactie.
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